

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes .....	2 pesetas
..... Trimestre .....	6 ..
..... Semestre .....	12 ..
EXTRANJERO, AÑO .....	48 ..
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	

## Detalles del concurso de premios a médicos, maestros, madres y padres de familia, que interesan a todos los católicos

### II y último

El Consejo Superior de Protección a la Infancia, inspirándose en los divinos preceptos del Evangelio, solicita el auxilio de todos y va a fundar la verdadera cruzada, de la cual hemos hablado en el artículo anterior, en la valiosa ayuda de otros organismos oficiales, entre ellos las Juntas provinciales y municipales de Protección a la Infancia y las entidades e instituciones benéficas nacionales. Estas últimas, según estadísticas que publico en mi nuevo libro dedicado a estudiar la mortalidad infantil y la demografía general en España (matrimonios, nacimientos, abortos y defunciones en general) desde 1859 a 1921 suman 14.000 y atienden a más de 75.000 acogidos.

También va a solicitar el Consejo del Gobierno nuevas medidas legislativas y entre las más valiosas aydas que va a tener, para su campaña esencialmente patriótica, figura la de todo nuestro sabio y virtuoso Episcopado, el Clero y las Comunidades religiosas de hombres y mujeres y nuestra Prensa, sin excepción alguna.

Cuenta igualmente el Consejo con el eficaz auxilio de toda la clase sanitaria, que representa unos 40.000 compatriotas, y entre los numerosos premios que se van a otorgar, hay varios de 1.000 y de 500 pesetas, cada uno de ellos, para los médicos de todas las provincias que más se

han distinguido y distinguen. Del mismo modo recompensará, a los más meritorios, entre los 50.000 varones y hembras dedicados a la enseñanza.

Por último, se darán a conocer las restantes recompensas, a las cuales pueden y deben aspirar las clases sociales no mencionadas, puesto que suman miles de duros las cantidades en metálico, que se preparan para premios, sin contar con los diplomas y otros galardones de índole honorífica.

Si todos los españoles están interesados en concurrir a los concursos, para los católicos, que son los que han fundado y sostienen casi todas las instituciones religiosas, sociales, benéficas y culturales, la concurrencia es inexcusable, y mucho más cuando nuestro amadísimo Prelado de Madrid-Alcalá es vocal del Consejo Superior de Protección a la Infancia, y el restante y no menos admirado Episcopado y Clero forma parte de las juntas provinciales y municipales de toda España.

Los católicos todos, de ambos sexos, tienen ahora una gran oportunidad que seguramente no desaprovecharán y yo me complazco en llamar la atención de aquéllos que hasta hoy no estaban enterados. Ciertamente agradecerán la advertencia, pues les interesa hasta personalmente.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR

### Después de la crisis

## El gobernador civil señor Cabrera

El señor Cabrera, según nos comunica en atenta carta, sale hoy para Madrid después de abandonar el cargo tan dignamente ejercido durante el tiempo que ha permanecido en el Poder el señor Sánchez Guerra.

Lógicamente, como buenos oscenses amantes de la prosperidad de su pueblo, hemos de sentirlo.

Son demasiados los méritos del señor Cabrera, demasiadas sus virtudes de buen gobernante para que acojamos la noticia con indiferencia. Igual que a nosotros les aconteció a todos nuestros lectores. Recientes sus laudables gestiones—todas ellas fructíferas—que decidieron el encuzamiento de la campaña contra la lagosta, la edificación de la Casa-Correo, el comienzo de los trabajos de instalación de la red telefónica provincial y tantas otras mejoras locales y provinciales, el buen oscense debe sentir el noble impulso de la gratitud cada vez que recuerde su nombre.

No ha sido su gestión de las que se borran sin dejar estela. Tanto ha sido su eficacia, tan fuertes nexos establecido entre su proceder y el progreso de nuestra provincia, que se hallan resueltos varios problemas de capital importancia y en vías de segura y positiva solución otros.

Este modo de obrar, es el que son tan poco pródigos nuestros políticos hoy día, ha hecho del señor Cabrera, en breve tiempo, un oscense por adopción, entusiasta de nuestro pueblo, que ha sembrado afectos y amables sólidas en cuantos, por deberes de profesión, a él hemos acudido. Ha aquí la razón de que, en cuanto se conocieron sus propósitos de abandonar su cargo y cambiar por el Corte su residencia de Huesca, ha-

yan desfilado por su despacho en cordial visita de despedida, multitud de oscenses que con su amistad considerarse honrados.

A esas manifestaciones de unánimos la nuestra, muy sincera y efusiva.

### LOCALES

## APUNTES DE AYER

La estación se mostró rigurosamente invernal y de una dura inclemencia desde las primeras horas de la mañana.

No obstó ello para que el día revisiera la solemnidad que le imprime la liturgia católica al conmemorar como uno de sus más importantes y fervorosos misterios, el de la Inmaculada Concepción.

Los templos todos lucieron las más valiosas galas en la celebración de sus cultos, resaltando de manera asaz brillante y majestuosa en nuestra magnífica Catedral, por la mañana, y en la Compañía por la tarde.

En la primera oficio nuestro amadísimo Prelado, interpretándose por la Capilla-orquesta la misa de «bajos» del maestro García, y para gradual el conocido «Tota Pulchra».

El digno preb. dado muy ilustre señor don Valero, fuerite, pronunció una magnífica oración profundamente teológica del Misterio del día; son ya reconocidos los altos vuelos científicos del señor Lafuente y ayer mañana una vez más los consolidó.

Como el día era de verdadera fiesta el público se entregó, por la mañana, a solemnizarlo con los medos profanos puestos a su alcance y ocasión: baile en el Casino Oscense, abarrotamiento en el Odeón, totalmente ocupados los cafés, animadas las tertulias particulares.

Así transcurrió el día de la Purísima, una de las festividades más señaladas de nuestro calendario.

### CRONIQUELLA

## Lotería de Navidad

Me preguntaron un día si quería tomar parte en la adquisición de un vigésimo de la Lotería de Navidad.

Rehusé al principio, pero apenas abrieron la boca para insistir, acepté precipitadamente. «Bueno sería que después de haber tenido en la mano una fortuna la desdenara, apartándola de mi torpemente».

Y aquí me tienen ustedes con una participación de equis pesetas en el número 34 mil y pico.

Soy un hombre bastante equívoco y suficientemente convencido de que no es lo fortuito terreno firme para cimentar en el realidades.

No obstante, desde que poseo la susodicha participación, me he dado a soñar un poquito en cuatro o cinco momentos de mi holganza.

Y hasta he tomado el lápiz y he hecho unos números, calculando cuánto me podría tocar si nos cayera el gordo.

Eso sí, mis cálculos no han descendido al segundo ni a los sucesivos premios. El gordo y sólo el gordo.

No diré—porque no soy hipócrita,—que he pensado seguir mi misma vida actual, si enriqueciera. Tampoco he prometido a nadie donativos en metálico ni en especie.

Mi vida cambiaría, ¿qué duda cabe? Y no sería mi nueva vida existir egoísta sin generosidades. Pero, ¿de qué modo acertaría a ser rico como a mí me parece ahora que deberían ser los ricos? He aquí el problema. Infinitas veces, al contemplar estas leves desigualdades humanas que se nos antojan en nuestra pequeñez tan desmesuradas como injustas, he exclamado: «Si yo fuera rico...»

Y ahora, cuando sueño que lo soy, un temor me asalta, anulando por completo mi facultad de hacer.

Ese temor no es más que el miedo al ridículo.

Lector, sinceramente: ¿Está tan desacreditado el papel grotesco de nuevo rico...?

DICK.

Huesca.

### En el Oscense

## El baile de anoche

Como se había anunciado, anoche tuvo lugar en el Círculo Oscense un baile que resultó extraordinariamente animado y brillante.

Todo lo más selecto de Huesca se dio cita en aquellos salones pa-

## Almacenes de San Pedro

### SEMANA DE GRACIA

Con motivo de la proximidad de las Pascuas de Navidad y con el fin de aligerar existencias para el inventario, esta Casa se propone obsequiar al público con una rebaja de precios muy considerable.

Esta **Semana de Gracia** para el público el día 11 al 16 inclusive del mes actual, verdadera liquidación los

## Almacenes de San Pedro, Huesca

## Dr. L. LOPEZ BUERA

ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO.—RAYOS X.—LABORATORIO de ANALISIS CLINICOS

Consulta de 3 a 5

Plaza de Aragón, 6, pral., ZARAGOZA

Teléfono 1.253

ando sin darse apenas cuenta, la noche—era ya avanzada la madrugada cuando terminó—entregado a la danza.

El restaurant, a cargo de los hermanos Chauve, se vio muy concurrido y el efecto conjunto de la fiesta no pudo ser más del agrado de todos.

Interpretando el sentir unánime será cuestión de rogar a la Junta que se repitan estas fiestas con más frecuencia.

### Fiesta patriótica

## Imposición de brazaletes de la Cruz Roja

La muy digna presidenta de la Junta de señoras de la Cruz Roja, doña Adelina Sarrate, viuda de Aisa, nos da cuenta en atenta comunicación de que el próximo domingo, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en el paraninfo del Instituto el acto de imponer los brazaletes a las nuevas damas enfermeras de la Cruz Roja.

La fiesta de fijo resultará tan brillante como por su significación patriótica merece serlo y en ella representará a S. M. la Reina, la muy digna presidenta de dicha institución, señora viuda de Aisa.

Agradecemos la amable invitación que se nos hace y prometemos a nuestros lectores asistir a la fiesta y reseñarla ampliamente en estas columnas.

## Huevos

A 3'40 DOCENA

## LA GRADENSE,

### Horroroso crimen

En la nueva Pescadería LA CORUNESA se vende gran surtido de pescados frescos a los precios siguientes:

Merluza.....	a 3 00 ptas. kilo
Pescadilla.....	a 2 00 » »
Besugo.....	a 2 00 » »
Voladores.....	a 1 75 » »
Galos.....	a 2 00 » »
Almejas.....	a 2 25 » »
Sardinas.....	a 1 80 » »
Boquerones.....	a 1 20 » »

PORCHES DEL MERCADO, junto a la Cooperativa y Petit Foraos.

Mariano Luna

### Entre páginas

## Un millón de pesetas cada día para fumar

Desde larga fecha, los ministros de Hacienda de numerosos Estados han comprendido la facilidad con que los ciudadanos satisfacen impuestos voluntarios, como son los del tabaco, lotería y otros más.

En España, país meridional por excelencia, la tributación mencionada crece con velocidad vertiginosa y el hoy nos referimos al tabaco, las cifras siguientes demuestran el aserto.

Sin contar la provincia de Canarias y el territorio español del Norte de África, que no se hallan sujetos al impuesto, en el resto de España ha obtenido la Compañía Arrendataria de Tabacos los siguientes productos por la renta tabaquera, en cifras redondeadas, para mayor sencillez de exposición:

Año 1915, 218 millones de pesetas; 1916, 235; 1917, 252; 1918, 270; 1919, 313; 1920, 286; 1921, 338.

Durante los siete últimos años los fumadores han entregado a la Compañía 1.921 millones de pesetas.

La renta, como demuestran los datos expuestos, va en creciente aumento: 17 millones de pesetas más en 1916 respecto al año 1915 y otros 17 con relación al año 1916; 27 millones de elevación en el año siguiente; 34 millones después y finalmente 52 millones en el pasado año 1921 respecto al anterior.

Sólo se observó descenso recaudatorio en 1920.

El «Anuario de la Renta de Tabacos de España y Año financiero», que desde larga fecha saca a luz don Alberto Santos y G. de Figueroa, alto jefe en la Compañía, no solamente menciona los datos exhibidos sino otros muchos más, que tienen no menor interés.

Las provincias y capitales de Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia, Oviedo, Zaragoza y Coruña son las más consumidoras de tabacos. La provincia de Soria es la menor en recaudación.

Si se tiene en cuenta que además de

los 330 millones de pesetas (exactamente) 338.392.077'65, recaudados en los 48 provincias peninsulares y de Baleares, hay que agregar, aunque se deneguen las cifras, los consumos en Canarias y en el Norte de África, más los de la Guinea española, así como los del consumo del tabaco de contrabando y otros más gastos, bien puede asegurarse que los fumadores españoles dan cada día más de un millón de pesetas.

Imposible es averiguar el número de personas que fuman en España y ante esta ignorancia no se puede saber, de modo matemático, el consumo medio de cada fumador y es forzoso recurrir a un cálculo mucho más teórico e ideal, al consumo por habitante, por cada español.

De la colección de las interesantes Memorias anuales de la Compañía Arrendataria de Tabacos obtenemos las cifras siguientes de «consumo anual de tabaco por habitante»:

Año 1911, 11'09 pesetas; 1912, 11'89; 1913, 11'31; 1914, 11'24; 1915, 11'15; 1916, 11'98; 1917, 12'89; 1918, 14'23; 1919, 15'05; 1920, 21, 15'79; 1921, 22, 17'74.

En diez años el consumo ha aumentado en 159 por 100 y es de esperar que en breve fecha duplicará la proporción del año 1911.

Aunque en la elevación recaudatoria bruta y en el consumo por persona van incluidos los aumentos de precio es el tabaco, queda patente que es una contribución voluntaria que crece vertiginosamente. El hecho sólo de que cada día den los fumadores españoles más de un «millón de pesetas» a la Compañía Arrendataria de Tabacos es demostración de ese gigantesco crecimiento, que sigue en incansante aumento. Bien lo saben también nuestros ministros de Hacienda.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

### La Patrona de Infantería

Con motivo de ser ayer la festividad de la Purísima Concepción, Patrona del Arma de Infantería, las fuerzas del regimiento de Valladolid fueron obsequiadas con un rancho extraordinario.

A las diez oyeron misa en San Lorenzo, interpretando escogidas composiciones de la Banda militar que dirige el señor Macías.

Las fuerzas todas de la guarnición vistieron de gala.

### En el Odeón

## A BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA

Pasado mañana lunes, 11 de Diciembre, se celebrará en el Odeón dos funciones de Cine, organizadas por la Junta de Señoras de la Cruz Roja a beneficio de tan humanitaria Asociación. En ellas se proyectará una preciosa película de 3.000 metros, propiedad de la Cruz Roja de Tarragona, cuyos personajes están representados por la presidenta, socios y enfermeras de dicha Junta.

Se titula «Herofismos» y el argumento es de lo más moral. Las fotografías de algunos de los pasajes se pueden ver en los escaparates de la librería de la señora viuda de Justo Martínez y en la fábrica de gorras de don Román Valle y en las mismas casas se pueden adquirir folletos con el argumento de la obra en forma de una preciosa novela ilustrada con fotografías.

Las funciones serán: una a las seis y media de la tarde (gran moda) y otra popular más económica a las diez de la noche. Los señores abonados a las sesiones del Cine tendrán reservadas sus localidades hasta el lunes, a las doce, y pasada dicha

hora, la Junta dispondrá de las mismas.

Para encargo de las localidades en la taquilla del Teatro.

## De sociedad

Ayer, a las doce de la mañana, se unieron con el indisoluble vínculo del matrimonio, la señorita Purificación Ibañeta Arilla y el joven funcionario de los Regios del Alto-Aragón don Justo Guillén Meléndez, ambos pertenecientes a familias oscenses de nuestra buena amistad.

La ceremonia religiosa, se celebró en la iglesia parroquial de Santa Eulalia (Zaragoza).

La novia vestía elegante traje negro de terciopelo y ostentaba el simbólico ramo de azahar, que realizaba su encantadora belleza.

Dió la bendición a los prometidos esposos y dirigióles una elocuente plática el ilustrado cura párroco don Basilio Lepena.

Suscribieron el acta como padrinos doña Teresa Arilla Lucán, madre de la desposada y don Angel Guillén Villacampa, padre del contrayente y como testigos firmaron don Santos Chavella Ferrer y don Francisco Roncalés Monzó.

Terminada la ceremonia religiosa, la concurrencia tan numerosa como distinguida que asistió al acto, fué obsequiada con un succulento banquete, que tuvo lugar en el Hotel Oriente, reinando la más cordial animación y franca alegría.

Los novios marcharon de viaje a disfrutar sus primeros días del nuevo estado, a Barcelona y otras poblaciones de Levante.

A los nuevos esposos y a sus apreciables familias los señores de Ibañeta y Guillén, nuestra enhorabuena muy sincera. Han llegado de Madrid las señoritas Julia Barranquero y Aurora López, alumnas de la Escuela Superior del Magisterio.

Lea usted «La Tierra»

# ¿...EN ESTE MES DE DICIEMBRE...?

Van a tirar la casa por la ventana en  
**El Gran Almacén "Los Saldos,"**  
**Calle Fusterías, 3 y 5 BARBASTRO**

Generalmente, al Comercio, sea por fin de año, sea por hacer su inventario o por disolución de Sociedad, anuncia grandes rebajas de precios.  
 Esta casa, agradecida a la distinción de su numerosa clientela, quiere dar AGUNALDO DE NAVIDAD a sus favorecedores.  
 Así como fué la que batió el RECORD por su baratura durante las pesadas Fiestas del mes de Septiembre, quiere batirlo en este mes.  
 Nuestros anuncios son verdaderos, teniendo en existencia los géneros que enumeramos.

Fijen su atención en los siguientes artículos

Pesetas		Pesetas	
0 05	Papier escribir modo, 10 cartas.....	0 50	Pañuelos idem idem.....
0 25	Cuchillos cocina, acero.....	0 50	Saleros aluminio y cristal.....
1 00	Idem mesa, mango níquel.....	0 30	Hueveras idem.....
0 20	Aserrato moda patatas.....	0 35	Colador idem.....
2 00	Cuchillas para carnicero.....	1 10	Pañaloría idem.....
2 00	Estril leñador, acero, kilo, con mango.....	0 90	Cazo pulido idem.....
1 50	Martillos con mango.....	0 50	Idem esmalte blanco.....
2 50	Alcates universales.....	1 00	Esumadera aluminio.....
2 00	Molinos café.....	1 50	Cucharas extra aluminio pulido.....
1 50	Pelús acero con mango.....	1 50	Estucha níquel, 5 herramientas.....
4 00	Navajas afeitar, marca Noansta.....	1 50	Berdajs imitación alpaca.....
6 00	Cubiertos mesa, metal fuerte, docena.....	2 00	Zapatos oscuras y charol niños, el par.....
6 00	Idem idem, aluminio lebrados, idem.....	6 00	Idem idem para señoras, idem.....
7 00	Idem idem, idem idem, idem.....	9 00	Polacas idem idem idem altas, idem.....
2 00	Cuchillas café, metal fuerte, idem.....	1 00	Mallas punto inglés núms. 6, 7, 8 idem.....
9 00	Idem idem, alpaca verdad, idem.....	0 50	Calcutines caballero fuertes, idem.....
5 00	Vasca crítica para agua, idem.....	2 00	Bañadas lana Pirineos.....
5 00	Platos Mayólica blancos y cenizas, soperos, id.....	8 00	Gerseys señora, lana Pirineos.....
4 00	Idem idem, blancos mesa, idem.....	4 00	Mantas algodón grandes, desde.....
9 00	Platos y tazas café, porcelana fina, idem.....	8 00	Corte traje lana, 90 centímetros.....
1 50	Orinales Mayólica blancos.....	10 00	Idem idem idem, idem idem.....
2 00	Idem esmalte idem.....	12 00	Idem idem idem, idem idem.....
0 75	Azuceros Mayólica fantasía.....	0 50	Polvos «Aluminax» limpiar aluminio, paquete.....

Baterías completas de aluminio, de las renombradas marcas Freudonia, Nacional y Elefante. Ojo con las imitaciones; inmensa variedad de artículos. Grandes sorpresas.  
 Estos son los primitivos SALDOS; ni tienen dependencias ni sucursales en ninguna parte.

Para los pedidos

**JOAQUIN GELAS :::: SALDOS ::::**  
**: BARBASTRO :**

## GRAN REBAJA DE PRECIOS

CALCETINES CABALLERO muy fuertes.....	0,35 pts.
CAMISAS CABALLERO.....	1,90 »
CAMISAS CABALLERO gran fantasía.....	6,00 »
PANOS COCINA.....	0,50 »
MANTAS ALGODON.....	1,90 »
MANTAS DE LANA.....	12,00 »
PANAS BUENA CLASE.....	2,50 »
CORTES COLCHON.....	14,00 »
GAMUZAS ABRIGOS.....	5,00 »

Grandes existencias de género de punto, Pañolería, Mantas, Corsés, Hules, Medias Seda y Algodón, Boinas, Fajas, Tirantes, Pases, Vichys, Franjelas, Sergas, Camisas, Satenas, Género blanco, Trajes Lana para Caballero y Señora, Gerseys Señora y Niña, Blusas para tratantes, y toda clase de Tejidos a precios baratísimos.

Comercio de tejidos

**Vda. de Mariano Lafarga**  
**Plaza Santo Domingo, 103 Huesca**

## MUEBLES

Comprejos usted siempre en el

**Bazar Lasasosa**

Los más modernos

Los más económicos

## LOS MEJORES

**Calle Zaranda, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro**  
**HUESCA**

ROMA. Se liquidan cincuenta sillones circulares para despacho, al precio de 22 pesetas.

## Grandes Ferias

y mercados de toda clase de ganados, volatería y cereales en la ciudad de **MONZON.**

A partir del día 28 de las corrientes, tendrán lugar el último sábado de cada mes.

## FABRICA DE MOSAICOS

— DE —

**Cristóbal Castells**

Especialidad en depósitos y Lavadoras de Cemento Armado, Fregaderas y Peldanos de Granito y toda clase de adornos para fachadas e interiores en Cemento y Yeso.

**CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7**

Al lado del T. Odeón. Huesca

## Gran BAZAR LORIENTE

Grandes existencias en vajilla cristal.—Hules—cubiertas y maletas.—Muebles de todas clases.—Ferreteria y pintura.

Precios baratísimos

Carbón COX, a 8 pesetas quintal

Carbón GALLET, a 8 id. id.

Carbón FRAGUA, a 7 id. id.

Angel Belanche-Goso bajo, 59-61

CAL de BLANQUEAR y de OBRA

Se vende en el Coso bajo, 59-61

ANGEL BELANCHE—Huesca.

## BOCA Y DIENTES Dr. Pellicer

Médico Odontólogo  
**Vega Armijo, 5, pral. HUESCA**

Suscríbase y propague

## “La Hormiga de Oro,”

Ilustración católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por Su Santidad Pío X

Es la única revista semanal de actualidad gráfica hispano-americana propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra demoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantisima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Ejemplos de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiador don José Poch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo», «Los falsos Demostros o los Zeres misteriosos», El falso Esmerdis o Un drama en la antigua Persia», «El amascerado de Valencia o Las tinieblas de las Germanias», El falso Alajo o El aspecto de los Comunes».

Regístrase como suplemento, en folio encuadernado, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folietón ilustrado con grabados de la época, publica la historia y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII».

PRECIOS DE SUSCRIPCION (pago anticipado)

España: año, 25 pesetas; semestre, 13 y trimestre, 7 pesetas

Extranjero: año, 35 pesetas; América, 30 pesetas

NOTA: A partir de esta fecha, serviremos la revista gratis hasta fin de año los que se suscriban por todo el año 1923.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla y propagarla.

## Carbuncida Panzano

Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910

Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infecto-contagiosas del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera)

EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma espontáneamente, dándosele en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la inofensividad del medicamento, no obstante su eficacia indiscutible.

EL CARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan litografiada la instrucción precisa para darlo al ganado.

Cuando se quiera que éste lo tome espontáneamente se adicionarán para el bote grande 500 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, procurando que la mezcla resulte homogénea.

El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrio, treinta mulas o caballar, y catorce vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente

PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS. Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS

Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO, quien los remite a vuelta de correo previo pago de su importe o a reembolso.

Calle Wilfredo, 172 — BARCELONA (BARCELONA)

Ganaderos: El CARBUNCIDA es el seguro más positivo de vuestra riqueza.

## Ultramarinos y Salchichería Pedro Lagüens (Hijo)

GRANDES EXISTENCIAS IMPORTACION DIRECTA

Los embutidos de esta Casa

se acreditan por su exquisitez

## El Anuario de la América Latina

y los anuncios que publica



recorren el mundo entero

El Anuario de la América Latina constituye el medio más eficaz para el fomento del comercio hispanoamericano. — Es la única guía comercial que contiene todos aquellos países y la más completa en su género

Publica, además, una nutrida SECCIÓN EXTRANJERA con señas de las Casas más importantes de casi todos los países del mundo

Des tomos sólidamente encuadernados: 75 pesetas Franco de portes en toda España

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Sección P. — Consejo de Ciento, 240. — BARCELONA



LA LÁMPARA EG MAR

es la preferida en todas partes

A. E. G. Ibérica de Electricidad

MADRID BARCELONA BILBAO GIRONA SEVILLA VALENCIA ZARAGOZA VALLADOLID

## SUSCRIBASE A

## “LA TIERRA,”

periódico de información

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

La combinación de altos cargos y la lista de gobernadores

## SE HA CELEBRADO CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

La festividad de la Patrona de Infantería. Se han posesionado todos los ministros excepto el del Trabajo señor Chapaprieta. Mañana se publicará la combinación de altos cargos y la lista de gobernadores aprobada en el Consejo de esta tarde. A la manifestación organizada por el Ateneo para pedir que se exijan responsabilidades asistirán varios millares de personas.

### Los ministros se posesionan de sus cargos

MADRID 8 (23-15).

#### Capilla pública en Palacio

Con motivo de ser hoy la Purísima Concepción ha habido Capilla pública en Palacio.

A la función religiosa ha asistido la familia real. El Rey vestía uniforme de capitán general de Infantería, luciendo el Torsón de Oro.

Ha oficiado el obispo de Sión.

#### Imposición de galones

En el cuartel de Los Docks se ha efectuado esta mañana el acto de imponer los galones de sargento al príncipe de Asturias.

Al acto ha asistido el Rey y los infantes Jaime, Gonzalo y Juan. Ha mandado las tropas que formaban en el patio el general Saro.

#### En la Presidencia

El señor García Prieto ha permanecido toda la mañana en su despacho de la Presidencia, recibiendo varias visitas, entre ellas las de los señores Alba y Romanones.

Al salir éste los periodistas le han preguntado qué noticias de particular podía comunicarnos, contestando el conde que había tranquilidad en toda España.

El Gobierno, ha añadido, tropieza con grandes dificultades para la provisión de altos cargos, por falta de personas que los desempeñen.

#### En Guerra

Esta mañana ha estado en el ministerio de la Guerra el señor Sánchez Guerra celebrando una extensa conferencia con el señor Alcalá Zamora, a quien ha dado posesión de la cartera.

Al acto de la posesión han asistido los jefes de Sección del ministerio. El señor Sánchez Guerra ha pronunciado un elocuente discurso haciendo grandes elogios del señor Alcalá Zamora. Este ha contestado dando las gracias y rogando al alto personal que le preste la ayuda necesaria para cumplir satisfactoriamente su cometido.

Después, el señor Alcalá Zamora y los generales presentes, han acompañado hasta la puerta principal al señor Sánchez Guerra, tributándole una cariñosa despedida.

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra han sido recibidos por el señor Alcalá Zamora, quien les ha dicho que había recibido una invitación del coronel director de la Academia de Infantería de Toledo para asistir al acto de entrega de los Reales Despachos a los nuevos alféreces. El señor Alcalá Zamora ha contestado que, aun lamentándolo mucho, no podía asistir por sus múltiples ocupaciones.

Ha añadido el ministro que había enviado telegramas de salutación a los capitanes generales y al Alto Comisario de España en Marruecos.

#### Otra posesión

En el ministerio de Marina se ha celebrado el acto de tomar posesión del nuevo ministro señor Siliyola. Se le ha dado el ministro saliente general Rivera, cruzándose entre ambos los discursos de ritual.

El nuevo ministro y el alto personal del ministerio han acompañado al general Rivera hasta la puerta principal despidiéndose cariñosamente.

Los demás ministros, excepto el del Trabajo señor Chapaprieta que lo hará mañana, han tomado posesión de sus cargos.

#### Combinación de altos cargos

Se decía esta tarde que en el Consejo de ministros que se celebraría a las seis quedaría aprobada la combinación de altos cargos y serían nombrados subsecretario de la Presidencia, el señor Barroso; subsecretario de Gobernación, el señor Guillón; director general de Orden Público, don Carlos Blanco y director general de Comunicaciones o gobernador de Madrid, el señor Navarro-Revier.

#### La disolución de las Cortes

También se ha asegurado que en este Consejo se ha acordado que la disolución de las actuales Cortes tenga lugar a primeros del próximo mes de Marzo.

#### El Consejo de ministros

Conforme se había anunciado, a las seis de la tarde se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia.

El conde de Romanones ha llegado un poco tarde y visitando zamarras de piel y legule.

Ha dicho a los periodistas que llegaba en aquel momento del Pardo, en donde había almorzado con el Rey, cazando después hasta las cinco de la tarde. Por no tener tiempo de cambiar de traje llegó al Consejo con la ropa de caza.

El señor Alba a la entrada ha manifestado que había comenzado a realizar las visitas protocolarias.

El nuevo ministro de Marina ha dicho a los periodistas que lo único que traía al Consejo era un fuerte dolor de cabeza.

El señor Alcalá Zamora repitió las manifestaciones hechas esta mañana en el ministerio de la Guerra en el acto de la toma de posesión.

Al llegar el señor Pedregal, los reporteros le han felicitado por tener la seguridad de que su gestión al frente del ministerio había de ser benéfica.

El nuevo ministro ha agradecido la felicitación, diciendo que cuando cese en el cargo la estimará más, si a ella se ha hecho merecedor.

El ministro del Trabajo ha confirmado que mañana se posesionará de la cartera.

Al llegar el ministro de Instrucción Pública, los periodistas le han pre-

gustado si habían comenzado las vacaciones escolares, contestando que no, pero que pronto comenzarían.

A las ocho y media de la noche ha terminado la reunión ministerial.

Al salir el conde de Romanones ha dicho a los periodistas que el Consejo había sido todo lo homogéneo que podía ser, pues la heterogeneidad nos ha unido a todos.

La nota oficiosa facilitada a la Prensa dice, que reunido el Gobierno por vez primera, había deliberado sobre los grandes problemas que constituyen la preocupación de España, para esclarecer la situación del Gobierno.

El señor García Prieto informó a sus compañeros de la conferencia celebrada con el señor Sánchez Guerra.

Los ministros de Estado y Guerra dieron cuenta de la situación de Marruecos y prometieron someter en la semana próxima a la aprobación del Consejo una ponencia sobre la implantación del protectorado y medios de llevarlo a cabo. A este fin se han solicitado por telégrafo algunos datos importantes al Alto Comisario.

En este Consejo el Gobierno ratificó el criterio sustentado en la campaña realizada por la Concentración liberal durante estos últimos meses y se señalaron las líneas generales del programa a desarrollar.

Se autorizó, de acuerdo con lo hecho por el ministro de la Gobernación, la manifestación que, organizada por el Ateneo, se celebrará en Madrid el próximo domingo para pedir que se exijan responsabilidades por los sucesos de Marruecos.

Quedó admitida la dimisión del director general de Orden Público señor Millán de Priego, acordándose quién ha de sustituirle, cuyo nombre no se hará público hasta que el agraciado acepte el cargo.

El ministro de Instrucción Pública expuso la situación del conflicto escolar, acordándose que las clases se

prorrogan durante tantos días como los alumnos han dejado de entrar en clase.

El ministro de Hacienda dio cuenta de la situación del Tesoro, aprobándose la distribución de fondos del mes.

Fue asimismo aprobada la lista de gobernadores y la combinación de altos cargos, acordándose que mañana se hagan públicas y facultando al presidente para que nombre a las personas que estima oportunas, caso que de alguna de las designadas no aceptase el cargo.

#### El director general de Seguridad

Aun cuando se aseguraba esta tarde que el nuevo director general de Seguridad sería don Carlos Blanco, se decía a última hora que el Gobierno tenía el propósito de nombrar a un coronel de la Guardia civil.

#### La manifestación del domingo

Se sabe que a la manifestación del domingo asistirán varios millares de personas, muchas de ellas militares de la guarnición de Madrid.

Hoy ha asegurado amigos íntimos del señor Burgos Mezo, que éste había expresado deseos de asistir a la manifestación.

#### Un artículo de «La Epoca»

El órgano de los conservadores publica un artículo comentando el tema de las responsabilidades.

Protesta de que los liberales hagan de este importante asunto propaganda electoral y dice que todos, absolutamente todos, los conservadores desean que las responsabilidades se exijan, estando dispuesto a ensartar la bandera si hiciera falta.

Lo que es necesario, añade, que los liberales, que han conseguido el suspirado Poder, se dediquen a la resolución de problemas nacionales y no se entretengan en embrollar la situación de personas, cuya honorabilidad está muy por encima de las bajas pasiones. A esto no se averazará el partido conservador.

#### En libertad

El juez especial que instruye la causa con motivo de los sucesos estudiantiles ocurridos en la Facultad de Medicina, ha decretado la libertad provisional, mediante fianza, del guardia Parrodo, autor de la agresión a los estudiantes.

#### El obispo de Huesca

La «Gaceta» de hoy publica el nombramiento de obispo de Huesca a favor de Fray Mateo Colón.

#### Noticias de Extranjero

Mr. Clemenceau en América  
WASHINGTON—Durante la re-

cepción dada por la «Southern Society» en honor de M. Clemenceau, el presidente de la sociedad, Mr. Daniel Roper, declaró que en el auditorio estaba representado el 31 por 100 de la población de los Estados Unidos.

A continuación habló el presidente de la sociedad de las «Hijas de la Revolución». Declaró que no había recibido nunca a ningún embajador con tanto placer como a Clemenceau, representante de la Francia gloriosa que salvó la libertad y la civilización del mundo de los horrores de una dominación alemana. Demostró que Francia no es militarista, recordando que cuando visitó el territorio francés tuvo ocasión de presenciar el milagro de la reconstitución francesa, a pesar del incumplimiento del pago, por parte de Alemania.

Dedicó muy sentidas frases de elogio al labriego francés al que dice vio trabajar con ahínco y con denuevo entre las ruinas y las devastaciones del suelo patrio, con la vista puesta en la reconstitución del mismo.

Entre grandes aplausos se levantó después a hacer uso de la palabra el señor Clemenceau.

El ex presidente francés hizo la exposición de las ideas que ya manifestó en precedentes discursos, y demostró, con gran energía de palabra, el peligro que constituye Alemania con la característica fundamental de su mala fe que se ha evidenciado tantas veces, a pesar de las concesiones que le han sido hechas.

Afirmó que prefería tener dos o tres buenos amigos, aunque éstos fueran unos indocumentados, que un gran número de amigos, de cuya seguridad no pudiera fiarse.

Habló luego el señor Small, comparando la Alemania de hoy, con la Francia de 1870, que pagó íntegramente su deuda.

América entró en la guerra—dijo—simplemente porque su corazón la llevó al lado de Francia, y como Francia defendió siempre la justicia, legítimo es que Francia alcance la justicia de que le paguen sus reparaciones.

#### Sobre una carta del ex presidente

Gónaris fusilado, en Grecia  
LONDRES.—En la Cámara de los Comunes y en la de los Lores se ha preguntado al gobierno qué hay acerca de la correspondencia que se dice cambiada entre Gónaris y lord Curzon.

En la Cámara de los Comunes ha formulado esta pregunta el propio Lloyd George, quien ha dado a sus palabras cierto tono de censura.

Bonar Law ha contestado que los archivos del ministerio de Negocios extranjeros existe una nota en que se dice que la carta de Gónaris, de 15 de febrero de 1922, y la respuesta que le fué dada en 6 de Marzo por lord Curzon, fueron oportunamente comunicadas al gobierno británico de aquel tiempo.

Ha añadido Bonar Law que pedirá noticias acerca de esto a la secretaria del gabinete y ha añadido que sería inútil publicar solamente estos documentos, prometiendo publicar toda la correspondencia si después de haberse dado cuenta de su alcance, creyese conveniente.

Chamberlain ha declarado después de las anteriores palabras del presidente, que no recuerda que la carta de Gónaris y la respuesta de lord Curzon fuesen comunicadas al gabinete.

Lo mismo hace constar en la Cámara de los Lores, Birkenhead, añadiendo que efectivamente ambos documentos son de una importancia extraordinaria, tanto que si los hubiese conocido oportunamente hubiera pedido a Lloyd George que convocase reunión del gabinete.

El propio Birkenhead da luego lectura a la respuesta hecha por lord Curzon a la carta de Gónaris y en

esta respuesta se expresa la confianza de que la situación de Anatolia ha de ser mucho menos crítica de lo que decía el político griego y que seguramente el patriotismo del ejército griego sabría ponerse a la altura de todas las posibles eventualidades.

Segue Birkenhead diciendo que es tan grave el contenido de esta carta que si el gabinete hubiese tenido conocimiento de ella y hubiese podido discutir el asunto, es casi seguro que se habría podido ahorrar la inmensa tragedia.

Seguidamente habla Salisbury y dice que no es la primera vez que Birkenhead irata de salvar la responsabilidad que incumbe al Gobierno de que formaba parte, diciéndole además que ataca y censura la política de lord Curzon en momentos en que éste se halla ausente, añadiendo: «Dice usted que no conocía los documentos en cuestión, pero yo no tengo motivo ninguno para dudar de que fuesen oportunamente comunicados a todos los miembros de aquel Gobierno.»

Repite Birkenhead y sostiene de nuevo que no fueron comunicados a todos los ministros los documentos de que se trata.

Prosigue Salisbury su discurso e invita a la Cámara de los Lores a no olvidar la relación que puede existir entre los documentos de referencia y los discursos que Lloyd George ha pronunciado en 1922 en la Cámara de los Comunes, discursos en los que está perfectamente indicada la actitud de mister Lloyd George y de su gobierno con respecto a la política seguida por el gobierno helénico.

Termina Salisbury declarando que las noticias que se dieron en los periódicos del pasado domingo acerca de la correspondencia cambiada entre Gónaris y lord Curzon son exactas y que el resumen que se dió de la carta de este último es exacto también, que mandó que Birkenhead, como miembro del gobierno de aquellos días debió conocer esa correspondencia.

#### La situación política en China

La situación política está muy lejos de ser satisfactoria y a medida que se suceden y gastan tan rápidamente los Gabinetes se hace más difícil hallar hombres de Estado dispuestos a encargarse del Poder.

## El día en Zaragoza

ZARAGOZA 8 (22-45).

#### La festividad del día

Esta mañana, con motivo de la festividad del día, se han celebrado solemnes cultos en el templo marcapolitano del Pilar.

Oñicó de pontifical el señor arzobispo. El canónigo magistral don José Juliá pronunció una elocuente oración sagrada.

Asistió el Ayuntamiento y Comisiones civiles y militares. Al final el cardenal dió la bendición papal.

#### En la Audiencia

Mañana en la Audiencia proseguirá la vista de la causa por homicidio contra Pablo Peralta.

El presidente hará el resumen y el jurado emitirá veredicto.

#### Un detenido

Hoy ha sido detenido por la policía un indocumentado que dijo llamarse José María Velasco, natural de Barcelona y que aseguró ser sindicalista.

#### La Patrona de Infantería

Con gran brillantez han celebrado los festejos religiosos en honor de

### TILFANNY

Pianos, Autopianos y Muñecas

Venta a plazos y al contado

Agente provincial: LORENZO

BARATECH, Confitería LA SUI-

ZA, Coso Alto, 17.

### Caramelo Inglés

Marca registrada n.º 37.868

Fabricación exclusiva Casa Murza

De ven. La Suiza Coso Alto,

n.º 17

## ¡¡Labradores!!

¡¡GRAN ACONTECIMIENTO PARA LA AGRICULTURA!!

Divulgación científica de las ventajas del Almandro «Dasmayo».

Enseñanzas completas y prácticas de su cultivo por el Cura de Alquézar.

Hermoso libro que aparecerá EN BREVE, lujosamente editado. Más de 300 páginas de texto y 70 fotografías.

Los pedidos a su autor, en Alquézar, o en la Librería de la Viuda de

JUSTO MARTINEZ, Coso Bajo, Huesca.

su Patrona el arma de Infantería en el templo de San Carlos. El altar estaba muy bien adornado e iluminado con profusión. Las fuerzas han desfilado por el Paseo de la Independencia.

Por encontrarse algunos batallones en Africa han sido suspendidos los festejos profanos.

En el Gobierno civil

Hoy hemos visitado al gobernador señor García de Velasco que ha regresado de Madrid.

Nos ha manifestado que al enterarse del planteamiento de la crisis se había apresurado a presentar su dimisión al señor Piniés, pero éste le ha rogado que continuara en el cargo hasta que se posesionara el sustituto.

Ha terminado diciendo que se marchaba muy satisfecho del pueblo y provincia de Zaragoza, lamentando que motivos de fuerza mayor le separaran del cargo que con tanto interés ha desempeñado.

Se ha despedido de los periodistas, ofreciéndose como particular in condicionalmente. Mañana comenzará a realizar las visitas oficiales de despedida.

A preguntas de los reporters ha dicho que sería muy probable que el comisario de policía de Zaragoza señor Fernández Luna fuera destinado a Madrid por ser un funcionario muy prestigioso dentro del Cuerpo a que pertenece.

Un timador

Ha sido detenido por la policía un súbdito suizo llamado Victor Durtao, que recibía grandes cantidades de dinero por la venta de partidas de aceite que, como es natural, no llegaban a su comprador.

Los teléfonos interprovinciales

El presidente de la Diputación provincial ha recibido un telegrama de Madrid dándole cuenta de que por el ministro del ramo había sido aprobado el expediente de construcción de la red telefónica interprovincial.

Un incendio

De Tauste comunican que se han incendiado varios pajeros propiedad de Miguel Longás. Se han quemado 400 arrobas de paja y una casita de Cristóbal Murillo. El siniestro se cree intencionado.

EN EL SEMINARIO

HOMENAJE A LA INMACULADA

Los alumnos del Seminario Conciliar de Santa Cruz, dedicaron a la festividad del día, la Inmaculada Concepción, un solemne homenaje, consistente en extraordinarios cultos religiosos y una velada literario recreativa.

La víspera, o sea el jueves, celebraron retiro espiritual, dirigiéndoles fervorosas páticas el R. P. Miralles; comenzando por la tarde un solemne Noverario, que continuará en días sucesivos, en el que la capilla de dicho centro interpretó escogidos motetes, con gran acierto dirigidos por el alumno don Escolástico Ferrer.

En la mañana de ayer recibieron Comunión general, oficiando el muy digno y culto profesor don Juan A. Barlés, siendo cantada la misa por la referida capilla.

A las cinco y media de la tarde dió principio la velada en uno de los salones a tal efecto artísticamente adornado, bajo la presidencia de nuestro ilustre Prelado Fray Zacarías Martínez, y asistencia de varios sacerdotes, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte

- 1.º «Presentación», por el señor Liesa.
2.º «Eblouissant Suite», a cuatro manos, del maestro Johan, interpretada al piano por los señores Aterés y Ferrer Villa.
3.º «Oración a la Madre», discurso por el señor Ontañano.
4.º «España y la Inmaculada», poesía declamada por el Sr. Mateo.
5.º «Natividad», «Canción de...

choño», canto y piano por los señores Liesa y Aterés, respectivamente.
6.º «Las rosas blancas», leyenda por el señor Ferrer Casademont.
7.º «Viaje recreativo» (proyecciones), primera serie.

Segunda parte

- 1.º «Alegre», del maestro Leñar, por la orquesta de seminaristas.
2.º «España concepcionista», d's curso por el señor Pezo.
3.º «A María Inmaculada», poesía declamada por el señor Ruberte.
4.º «Sulla pippa del mio Brick», de la ópera «La prigione di Edimburgo», de F. Ricci; canto y piano por los señores Ferrer Villa y Aterés, respectivamente.
5.º «María, ideal de la humanidad», discurso por el señor Aliú.
6.º «Viaje recreativo» (proyecciones), segunda serie.
7.º «Himno regional» por la rondalla compuesta por los señores Ferrer Villa, Pueyo, Mateo, Ontañano y Mérix.

Durante las proyecciones, intermedios musicales.

Al final dirigió breves palabras, el ilustre prelado, de parabién a cuantos habían tomado parte.

Todos los números interpretados fueron premiados con entusiastas aplausos a los que unimos el nuestro muy sincero, haciéndolo extensivo al dignísimo señor rector muy ilustre señor don Jesús Urcia y reverendos profesores por el fomento y estímulo que prestan a sus subordinados en estos actos que tanto aprovechan y formación cultural reportan.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

Santa Leocadia y S. N. Julián.

Santa Leocadia

Santa Leocadia era natural de Toledo; su familia de las más antiguas y nobles del país; y vivió al mundo a fines del siglo III.

Por aquel entonces Daciano, gobernador de la España Tarraconense, fué enviado a Toledo por los emperadores Diocleciano y Maximiano, con orden de vaise de todos los medios imaginables para extinguir el culto del verdadero Dios.

Enterado Daciano de las excelentes cualidades de Leocadia, mandó que se la trajeran.

Al verla Daciano, hizo la magnífica promesa así, renunciando a Cristo, sacrificaba a los ídolos. Mas la Santa, levantando la voz, respondió: «No reconoceré jamás otro Dios que Jesucristo, y pondré toda mi gloria en ser cristiana».

Al oír Daciano esta valerosa respuesta de Leocadia, trocaba en furor su admiración, mandó que la molieran a palos. Sus ojos estaban fijos en el cielo, y su boca no se despegaba sino para dar gracias a Dios que la hacía de permitirla padecer por su gloria. Su muerte sucedió el día 3 de Diciembre del año 303.

Cultos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará hoy, mañana y pasado, respectivamente, en sufragio de la excelentísima señora doña Lucía Torramilán, de don Carlos Gálvez y de la excelentísima señora doña Lucía Torramilán.

Contrá, en la Capilla la Novena a María Inmaculada, a las cinco y media.

Para mañana

Tendrá lugar en la Santa Iglesia Catedral la fiesta que usualmente se consagra a Nuestra Señora del Voto, con misa a gran orquesta y sermón por el beneficiado de dicha Iglesia don Pedro Segura.

Comenzará a las diez y media.

CAMISERIA
Vinda de Angel Miguel
CONFECCION A LA MEDIDA
Cuatro Reyes, 10
HUESCA

Vergüenzas de la política liberal

LA CRISIS GRANDE

Mientras ayer el heroico general Sanjurjo se presentaba en el Senado para saludar y estrechar la mano de su jefe y amigo el general Breguier, quien acababa de ofrecerse a la Cámara para responder, si así lo quería la nación, de todas las responsabilidades, en el Congreso estallaba el escándalo más formidable de que hay idea. Una cosa es leer las referencias de los periódicos y otra es presenciárselo. Oyendo, claro está, las enormidades que allí se dijeron, las injurias que profirieron algunos revolucionarios (de los que tienen negocios que atender y son más burgueses que nadie), y los vivas a Grecia dados por tal cual diputado socialista de los que en Agosto del 17, temblaban como azogados en prisiones militares, y saltaron del penal de Cartagena a los escanos del Congreso, porque el señor Maura creyó que eso era una habilidad política y un ejemplo de liberalismo!

Los indultados de entonces por el gobierno conservador del señor Maura, son los que hoy dan vivas a Grecia, pensando en los gobiernos conservadores a quien se exigen responsabilidades, que son como es sabido los que presidieron los señores Allendesalazar y el propio don Antonio. Y bien por cierto puede tenerse, que si de ellos dependiera, los que se pasaban en Cartagena la vida serían aquellos gobernantes que los indultaron. Así pega el demonio a quien le sirve.

MADRUGADA

Ultimas noticias

MADRID 9 (3 15)

Extracto de noticias

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les ha dado cuenta de que había sido nombrado director general de Orden Público don Carlos Barco.

—Mañana, a las siete y media de la tarde, se celebrará Consejo de ministros.

—El parte oficial de esta madrugada da cuenta de que en Tetuán, Ceuta y Larache no ocurre novedad. Las luchas intestinas entre los rebeldes han restado enemigo al frente de operaciones. Abd el Krim procura hacer las paces con Hamar Amío para volver a la normalidad.

—TETUAN.—En el palacio de la Residencia ha tenido lugar el primer Consejo de ministros moros bajo la presidencia del general Breguier.

En lo sucesivo estos Consejos se celebrarán todos los miércoles y sobre sus deliberaciones se guardará absoluta reserva.

—BARCELONA.—En la calle de Cadenas ha sido atracado por unos desconocidos el pagador Jacinto Mir, a quien susrobaron 4.000 pesetas.

—BARCELONA.—Ha tenido lugar, con gran animación, la Asamblea de las Juntas Sociales Obreras.

«La Tierra» en los pueblos

COLUNGO

Acto importante

El pueblo de Colungo celebra hoy un triunfo inmenso y resonante. Sus justos arhelos, sus ambiciones, dignas de loa, hanse visto coronadas con el laurel de la victoria. La concesión de la escuela de niñas, con la que soñaron tantos tiempos ha, es un hecho.

Con este objeto, el dignísimo, celoso y culto inspector don Francisco Abad, que ha trabajado con entusiasmo y vehemente ardor, hijos tan sólo de su amor por la cultura y por los pueblos, para la consecución de este proyecto, vino a girar su visita extraordinaria y a sientar con su presencia y con sus calorosas palabras.

Todo el pueblo en masa salió a recibirle, ebrios de emoción y de gratitud, quienes vitorearon y aplaudieron, con un frenesí que rayaba en

Queríamos comentar la crisis planteada ayer, y no lo hacemos porque cuando estas líneas se publiquen mañana, es de esperar que se halle resuelta. Pero atendidos a lo de hoy, no debe quedar sin comentar una frase de los liberales: «para gobernar nosotros—dicen—es necesario que el camino se nos deje expedito». —¿Quién lo ha obstruido?—se les puede preguntar.

Los liberales han armado todo este jaleo convirtiendo el pleito de las responsabilidades en maniobra política para llegar al Poder. Llegan ahora, es decir, pueden llegar ahora, y al conseguir su propósito les da miedo. ¿Por qué? Es que la cuestión de las responsabilidades va tomando un aspecto feo. Y naturalmente rehuyen ser ellos quienes la liquiden.

Hacen bien en rehuir. Porque ¿quién está libre de responsabilidades en esta país? ¿Es que las cosas se hacen solas? No es, por ventura, producto de una serie de antecedentes cuanto ocurre y se desarrolla en un momento dado? Ya veremos cómo se resuelve la crisis grande que tanto anhelaban los aspirantes al Poder. Como quiera que se resuelva, entendemos que nada remediará más que aparentemente. Porque la crisis de España no es crisis de políticos, es crisis del sistema, crisis de todo, crisis del liberalismo parlamentario que ha hecho «Crak».

A. DE MIRABAL.

locura, la presencia del digno funcionario.

Visitó primeramente las escuelas de ambos sexos y acto seguido trasladóse, seguido de toda la multitud, a un espacioso salón, galantemente cedido por el señor alcalde.

El señor Abad, ante la inmensa concurrencia, dirige sus frases cálidas, con ese ardor propio únicamente del que siente las palabras, con esa elocuencia que únicamente puede brotar del corazón y no de los labios.

Arenga al pueblo para que, ya que sus afanes se han visto cumplidos, implanten una escuela completa, constituyendo así un verdadero taller de educación; que no se regate un céntimo para esta fundación; que se la dote de todos los materiales necesarios y, a poder ser, en abundancia, asegurando que cuanto más se rompe más se aprende, que no se la haga, ya en sus principios, raquítica y enfermiza, pues si es así siempre seguirá enferma y débil, propensa a la muerte; que es la escuela el templo de la ciencia, verdadero fero de la vida y a la que todos hemos de cuidar con solicitud y amor; que es allí donde se ha de formar a la hija de hoy, a la esposa y la madre del mañana; hágase privaciones y sacrificios, démosle dinero, que no es abandonar ni echarlo a un abismo, ya que la escuela ha de producir más, muchos más frutos que sus flacos; pero quiere, ante todo, que entre los materiales que en ella han de figurar se cuente con una máquina de coser, cuyo manejo, tan útil como necesario, ninguna madre debiera desconocer. Pone de manifiesto el papel que en la sociedad debe ocupar la mujer, a la que únicamente se la tiene en un fero abandono y en una triste postergación, robándole lo que le pertenece y asegura que mientras ella no ocupa el lugar que la justicia le señala, será el mundo un laberinto, una obra incompleta, algo que se encuentra sin terminar.

Y no vamos a detallar su discurso brillantísimo, ya que necesitamos mucho espacio. Únicamente hemos de hacer constar que, juntamente con los frenéticos aplausos que le pagaron al señor Abad, el pueblo todo, solidarizado ya con los propósitos del señor inspector, ofreció que se había en la escuela lo que se le exigiera y fuera necesario, pues vieron cuántas verdades encerraban sus palabras.

Se lo invitó a una cena íntima, a la que asistieron las representantes del pueblo y, una vez terminada, en presencia de nuevo de nutrida concurrencia, vuelve a dirigirse su

fogosa palabra, afirmando así más los conceptos y llama últimamente la atención a la juventud masculina encareciéndoles que sepan considerar a la mujer cual le corresponde, a esta mártir tantas veces ultrajada por la supremacía absurda de los hombres, superioridad hija de la ignorancia y del desconocimiento de la realidad. Se le aplaudió con efusión, dando por terminado el acto.

Y antes de terminar esta breve y deslucida reseña, en nombre de todos estos hijos de Colungo y en el nuestro, gracias mil al dignísimo inspector don Francisco Abad, quien, con un ahínco y un celo sobradamente meritorios, ha laborado tan de cerca para alcanzar lo que todo un pueblo ambicionaba con anhelos vehementes y por las deferencias de que hemos sido objeto por su parte.

Y en nuestro nombre enhorabuena cumplidísima a todo el vecindario, quien, saliendo de la antigua pasividad de sus antepasados, han sabido, con sus trabajos prolijos y venciendo obstáculos insuperables, conseguir su santo ideal, eligiendo así el verdadero y único camino de la vida; el de la civilización, el del progreso.

El Corresponsal.

ODION
FUNCION PARA HOY
sábado 9 de Diciembre 1922
Estreno de la segunda jornada de la interesante serie,
Colosal
aventurero
Éxito grandioso de la aplaudida estrella,

Goyita
¡Alerta!
Para Férias
La Gran Casa de Joyería y Relojería de

Hipólito Inés
ofrece a su numerosa clientela una bonita colección en objetos para regalos, sin olvidar las
Sortijas sello
que se gran gratis en el acto a toda perfección.

Hipólito Inés
NO TIENE RIVAL

Gran depósito de Calzados
REBAJAS DE PRECIOS
Resultado absoluto. La casa más surtida. Una prueba os convencerá.
Hermenegildo Franco
SAN LORENZO, 8 HUESCA

Automóviles de alquiler
0'75 KILOMETRO
FELIPE CAMPOS
San Gregorio, 16 Teléfono 285 HUESCA

En la imprenta de la Viuda de L. Pérez se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios módicos.

Labradores

COMPRAD EL

Nuevo Arado 'R. V.'

DE VERTEDERA GIRATORIA
CONSTRUCCION DE ACERO
SURCO LIMPIO
VOLTEO PERFECTO
RAMON VIGATA
TAUSTE (Zaragoza)

Depósito en Huesca
Maquinaria Agrícola
Hijo de Lorenzo Coll

Se arrienda una casa principal en esta población. Precio 80 pesetas mensuales. Informarán en la Administración de este periódico.

Se alquila una casa torra de nueva construcción junto a la fuente del Argal. Informarán en el Café Universal.

Se vende motor 3 HP. corriente continua. Informes en el Café Universal.

PATATAS
BLANCAS ESPECIALES
A 27 CENTIMOS KILO
JOSE TRISAN
MANDARINAS SUPERIORES
a precios reducidos
COSO BAJO, 95 HUESCA

Mariano Abad
Especialista en partos y enfermedades de la matriz
(Diplomado en La Maternidad, de Madrid)
Piel - Venéreo - Sifilís
Ramiro el Monje (Correría), número 22, primero derecha
CONSULTA
DE DIEZ Y MEDIA A DOCE Y MEDIA
HUESCA

Gran casa de comidas
DE
REFERINO FONTANA
SAN LORENZO, NUM. 21

Amá Hay una en Pertusa recientemente casada, con leche abundante y fresca. Criarla en su casa o en la de los padres del niño. Para informes dirigirse a D. Felipe Arias, en dicho pueblo.

Se vende un cerro en buen uso, para tres caballerías, aparatos para la da veras y varios enseres de labor. Para tratar dirigirse a don Matías Meiral, de Fanenés.

Partido Farmacéutico

Se traspa con buena Farmacia, muy próximo a Huesca. Informará don Manuel Catalán, en Angüés.

Se arrienda por su podería atender su dueño una casa, horno de alfarería, dos ruedas, 60 tablas, beiras para hacer barro. Libre de pagar industrias. Para tratar dirigirse a don Juan Laborde, en Bandités.

TIP. VDA. DE PÉREZ—HUESCA